

心胸外科护理中运用医护一体化模式的效果分析

贾婧文

兰州市第一人民医院心胸外科 730050

【摘要】目的 探讨心胸外科护理中运用医护一体化模式的效果。**方法** 选取2017年10月-2018年10月我院治疗的心胸外科疾病患者82例，将所选患者平均随机分为对照组和研究组，研究组患者采用医护一体化的护理模式，对照组患者则采用常规的护理模式。**结果** 经护理后研究组患者切口愈合情况显著优于对照组患者($P < 0.05$)；研究组患者的护理质量显著优于对照组患者($P < 0.05$)。**结论** 将医护一体化模式应用在心胸外科患者的护理过程中对患者的护理质量以及护理满意度有很大程度的提高，应当在临床得到进一步的推广。

【关键词】心胸外科；医护一体化；护理

【中图分类号】R473.6

【文献标识码】A

目前基于对心胸外科患者的治疗多以手术为主，但由于手术是对人体的大部分器官进行改动，所以所带来的的创伤面以及术后危害相对较大，更加容易引发相关的并发症，所以对于心胸外科患者来说优质的护理是尤为重要的^[1]。对术后的心胸外科患者进行有效的干预与护理，可以在一定程度上降低疾病给身体以及心理带来的不适，提高患者的术后恢复效果。本研究将医护一体化模式对心胸外科疾病的患者进行护理，探讨其所呈现的效果并进行分析，具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2017年10月-2018年10月我院治疗的心胸外科疾病患者82例，将所选患者平均随机分为对照组和研究组，研究组患者有41例，其中男患者有21例，女患者20例，年龄35-80岁，平均年龄(58.2±6.4)岁；对照组患者有41例，其中男患者有24例，女患者17例，年龄38-77岁，平均年龄(60.6±6.2)岁。两组患者在性别、年龄、病程等方面无显著差异($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组对患者采取常规的护理方式，包括：对病房的垃圾及时的清洁与整理；维持病房的温度在一个舒适度温度上；为患者讲解住院须知以及相关病情知识。研究组患者则采用医护一体化模式进行干预护理，其具体措施如下：（1）主治医生在查房时护理人员需要陪同，以便第一时间了解到患者的身体状况以及详细信息。护理人员需要将患者每日的具体情况以及病情的变化告知主治医生，通过医护一体化对患者进行针对性较强的护理与治疗。（2）增加对患者的病情探讨与交流的机会，对于一些比较偏门的疑难杂症需要通过医生的专业知识以及护理人员的日常细致观察结合在一起，才可以对患者的临床治疗效果有一定的帮助与影响。（3）对护理人员加强相关科室操作的培训工作，不断丰富护理人员的专业简介，以此提升患者的护理效果^[2]。

1.3 观察指标

切口愈合情况：分别对患者切口愈合例数、愈合不良例数以及切口感染例数尽心统计，并比较分析。

护理质量：病患对护理人员的业务水平、护理态度、心理干预、健康宣教四个方面进行得分，满分为5分。

作者简介：贾婧文(1987—)，女，汉族，本科，主管护师，甘肃省兰州市人，工作单位：兰州市第一人民医院心胸外科，主要从事心胸外科护理。

【文章编号】1005-4596(2019)03-144-02

1.4 统计学方法

数据应用SPSS18.0进行分析，其中计数进行 χ^2 (%)检验， $P<0.05$ 提示有显著差异。

2 结果

经护理后研究组患者切口愈合情况显著优于对照组患者($P < 0.05$)；具体见表1。

表1：患者切口愈合状况对比(例，%)

组别	愈合	愈合不良	伤口感染
对照组	35(85.4)	6(14.6)	0(0)
研究组	22(53.7)	15(36.5)	4(9.8)
χ^2	5.738	6.825	5.854
P	<0.05	<0.05	<0.05

研究组患者的护理质量显著优于对照组患者($P < 0.05$)，具体见表2。

表2：两组病患在入院期间护理质量比较(分， $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	业务水平	护理态度	心理干预	健康宣教
对照组	41	3.7±0.7	3.4±0.6	3.2±1.5	3.0±0.7
研究组	41	4.5±0.4	4.2±0.5	4.8±0.1	4.2±0.3
T	/	19.643	19.375	22.942	15.626
P	/	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

医护一体化模式对于医院与患者之间的交流跨越了一个巨大的鸿沟，同时对于医疗系统也是一个重大的调整，医院会更加重视对于疾病相关知识的掌握与了解以及医护人员之间的合作与配合，所以这样一次调整对于护理人员的病情观察能力以及危机事件处理能力有很高的要求。在医护一体化的管理道路上应当不断改变护理人员老旧的传统观念，激发其学习的积极性，与主治医生共同组建学习小组，加深医护之间的沟通与交流，增加医护之间的默契配合度，提升护理人员的专业能力以及判断能力^[3]。从某种意义上来说，医护之间的关系又是存在矛盾的，在患者的临床工作中以医生的嘱咐为主导，护理人员对医生是一种从属的关系，即护理人员按照医生的医嘱执行即可，两者之间缺乏交流。但在实施医护一体化之后，这种主导与从属的关系被合作所取代，医生对患者的诊治过程更加的顺畅，患者也可以在护理人员的调节下更配合医生的治疗，医护一体化所取得的成果不仅仅是相关的理论知识，而是可以对医生的病情有一个更加准确的判断，护理人员为医生提供更加准确的患者的实时动态状况，

(下转第148页)

2.3 两组护理满意度比较, 具体见表3.

表3: 两组护理满意度比较(n, %)

组别	完全满意	部分满意	不满意	满意度
治疗组(n=60)	54	5	1	98.33% (59/60)
参照组(n=60)	33	10	7	88.33% (53/60)
χ^2				8.524
P				P<0.05

3 讨论

肺癌是严重威胁人类身体健康的恶性肿瘤, 近年来该疾病的发病率和死亡率均有显著升高。临床至今尚未清楚该疾病的发病机制, 可能的诱发因素有吸烟, 空气质量和工作环境等。接受化疗期间, 患者极易出现睡眠障碍, 睡眠不足时又影响其出现心理和生理的异常, 从而加重不良反应, 影响疾病的治疗效果。目前该疾病的治疗预后较差, 患者痛苦较重, 生活质量严重降低。在化疗期间做好综合护理, 根据患者的具体病情进行个性化的护理, 从身心角度进行干预, 可以从

(上接第144页)

双方均可做到学习与交流, 并增加双方的信任和满意度^[4]。

心胸外科手术是2患者的肢体活动受到了一定的影响, 在手术后的一段时间内患者会有极强的不适感, 影响患者的恢复效果。实验中可以看出, 患者通过自己的切身感受对护理人员的护理质量打分, 研究组患者的护理质量显著优于对照组患者($P < 0.05$), 这一点说明医护一体化应用在心胸外科患者的护理中, 可有效的降低患者术后的抑郁度, 加快患者的恢复速度。从患者术后创口面的愈合长度来分析的话, 研究组患者切口愈合情况显著优于对照组患者($P < 0.05$)。

综上所述, 应将医护一体化模式应用在心胸外科患者的护

(上接第145页)

本次研究中, 观察组患者的治疗总有效率为92.0%、护理后生活质量为(87.9±5.8)分, 与对照组患者的64.0%、(71.4±5.1)分相比较, 有显著差异, $P < 0.05$ 。

综上所述, 将护理干预联合常规护理措施应用在面神经炎患者护理中, 可以显著提高临床治疗效果, 改善患者生活质量, 值得临床推广。

参考文献

- [1] 汪莉, 韦梦燕, 黄维建, 等. 口腔运作联合音乐干预疗法对急性面神经炎患者康复效果的影响[J]. 护士进修杂志,

(上接第146页)

因此治疗期间辅以有目的性的护理干预意义重大。

本研究提示, 试验组接受针对性护理后, 术中出血量少于对照组, 手术时间、肠功能恢复时间、住院时间与对照组对比均明显缩短, 提示针对性护理能调节手术指标, 使患者顺利接受手术, 早日康复出院; 另外, 通过比较两组术后并发症发现, 参照组术后并发症发生率为26.67%, 明显高于试验组的6.67%, 表明试验组采用的护理措施在减少术后并发症、保障手术安全及提高手术疗效方面有积极作用。王娟, 赵丹, 石海平^[2]研究中对42例神经内镜下经鼻蝶垂体瘤切除术治疗的垂体瘤患者实施针对性护理后, 并发症总发生率为4.8%, 与本次研究中的试验组对比差异小。针对性护理属于有目的性护

整体缓解患者病情^[3]。在现代医学的护理工作中, 护理的目的不再单纯是为了缓解患者病情, 还需要做好患者的生理、心理修复, 促进其在疾病治愈后恢复社会角色。综合护理专为这一问题进行干预, 增强患者在治疗期间的身心舒适程度。

综上所述: 对接受化疗的肺癌患者实施综合护理干预可有效改善患者睡眠, 提升其生命治疗, 增强治疗期间的满意程度。

参考文献

- [1] 谢敏. 综合护理干预对肺癌化疗患者睡眠质量、生命质量和护理满意度的影响分析[J]. 家庭医药, 2018, (12):273.
- [2] 马蕊, 管静, 陈素红. 综合护理干预对肺癌化疗患者睡眠质量、生命质量和护理满意度的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 23(7):4-6.
- [3] 马蕊, 管静, 陈素红. 综合护理干预对肺癌化疗患者睡眠质量、生命质量和护理满意度的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2017, (7):4-6.

理过程中对患者的护理质量以及护理满意度有很大程度的提高, 应当在临床得到进一步的推广。

参考文献

- [1] 欧阳剑波, 黄耿文, 何文, 等. 多学科合作快速康复外科理念在腹腔镜腹股沟疝修补术围手术期的应用[J]. 中国普通外科杂志, 2017, 26(4):506-513.
- [2] 潘龙芳, 张祖莉, 段均, et al. 医护一体化工作模式在预防人工气道非计划拔管中的效果分析[J]. 重庆医科大学学报, 2017, 72(1):63-65.
- [3] 杨越, 宋娟, 张弘. 医护一体化模式在大肠癌术后日间化病房中的应用[J]. 重庆医学, 2017, 46(24):3450-3451.

2016, 31(13):1193-1195;

[2] 安宝珍, 王志萍. 针刺联合口服泼尼松治疗鼓索处急性面神经炎的疗效研究[J]. 中国中医急症, 2018, 27(7):51-52.

[3] 郑俊, 陈可, 周婷婷. 面瘫康复操辅助治疗周围性面神经炎的疗效观察[J]. 现代临床护理, 2015, 14(1):22-24.

[4] 金涛, 马素兰. 半导体激光联合电针及康复干预治疗周围性面神经炎的疗效观察[J]. 激光杂志, 2015, 36(2):155-156, 159.

[5] 王李丽, 张晓哲, 刘延青. 超短波联合电针早期干预周围性面神经炎[J]. 中国疼痛医学杂志, 2016, 22(6):72-73.

理模式, 能通过开展术前、术后等一系列护理措施, 充分考虑患者的治疗需求, 为其提供周到舒适的护理计划, 以提高患者围术期的生理舒适度, 继而积极配合手术, 达到预期的治疗目标。

总之, 对神经内镜下经鼻蝶垂体瘤切除术患者施以针对性护理作用显著, 值得临床采用。

参考文献

- [1] 甘雅玲. 神经内镜下经鼻蝶垂体瘤切除术患者的针对性护理效果[J]. 中外医学研究, 2018, 16(22):69-71.
- [2] 王娟, 赵丹, 石海平. 神经内镜下经鼻蝶垂体瘤切除术患者的针对性护理效果[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2017, 24(04):506-509.